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Αθήνα, 7 Ιανουάριου 1999

Συνάντηση διάρκειας μιας ώρας είχε σήμερα στις 12 το μεσημέρι, στο 
Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον 
Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. 
Χριστόδουλο.
Μετά τη συνάντηση, ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας και ο 
Πρωθυπουργός προέβησαν σε δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με τον Αρχιεπίσκοπο κ.Χριστόδουλο είχαμε μια 
εκτεταμένη συζήτηση γύρω από τα θέματα, τα οποία ενδιαφέρουν το 
Κράτος και την Εκκλησία.
Είχαμε συναντηθεί πριν από καιρό και είχαμε συζητήσει για το πώς 
μπορούμε να συντονίσουμε δράσεις και ενέργειες. Η σημερινή συζήτηση 
ήταν συνέχεια αυτής της πρώτης συζήτησης. Γιατί πιστεύουμε και 
πιστεύω ότι έχουμε θέματα που μπορούμε από κοινού να 
αντιμετωπίσουμε πολύ αποτελεσματικά.
Ένα τέτοιο θέμα είναι, για παράδειγμα, η παρουσία της Ορθοδοξίας στα 
Βαλκάνια και στο γύρω μας κόσμο. Η Ορθοδοξία έπαιξε πάντα ένα πολύ 
σημαντικό ρόλο για το Έθνος. Και σήμερα στο γύρω μας κόσμο έχει 
κύρος. Σήμερα υπάρχουν πολλές άλλες Εκκλησίες, οι οποίες έχουν 
στενή σύνδεση με τη δική μας Εκκλησία και αυτή τη στενή σύνδεση 
πρέπει να την αξιοποιήσουμε. Πρέπει να την αξιοποιήσουμε και για την 
Εκκλησία, αλλά και για την Ελλάδα.
Συζητήσαμε, επίσης, τα θέματα που έχουν σχέση με την Ευρώπη. 
Πιστεύουμε και πιστεύω ότι η Ελλάδα πρέπει να προσαρμοστεί σ’ αυτή 
τη νέα πραγματικότητα. Πρέπει να δει τις δυνατότητες, πρέπει να δει 
όμως και τους κινδύνους. Και για να αντιμετωπίσουμε τους κινδύνους, 
αλλά και για να εκμεταλλευτούμε και τις δυνατότητες, χρειάζεται να 
υπάρχει πάντα η στενή επαφή και με την Εκκλησία.
Βέβαια, υπάρχει ένα πολύ μεγάλο πεδίο κοινής δράσης στα θέματα, τα 
οποία αφορούν τη λειτουργία της κοινωνίας μας. Η Εκκλησία 
πραγματοποιεί ένα κοινωνικό έργο. Ένα κοινωνικό έργο επιδιώκει να 
πραγματοποιήσει και το Κράτος. Πρέπει να υπάρχει επαφή, 
συντονισμός για να αυξήσουμε, κατά το δυνατόν, την 
αποτελεσματικότητά μας.
Υπάρχουν νέα προβλήματα. Νέα προβλήματα, όπως η μετανάστευση, 
οι πρόσφυγες, η εγκληματικότητα. Αυτά αφορούν την τάξη, την 
ασφάλεια των πολιτών, αφορούν και το άτομο, αφορούν και την 
εκμετάλλευση του ατόμου. Πρέπει, επομένως, να τα δούμε από κοινού 
γιατί τα προβλήματα αυτά έχουν και μια πλευρά ψυχολογική,



πνευματική, την οποία εξετάζει και με την οποία ασχολείται και η 
Εκκλησία.
Μιλήσαμε και για άλλα προβλήματα που έχει σήμερα η Εκκλησία. Και 
συμφωνήσαμε με τον Μακαριότατο ότι θα συνεχίσουμε αυτή τη στενή 
επαφή σε πολλά επίπεδα για να δώσουμε απαντήσεις.
Πιστεύω ότι η στενή συνεργασία θα είναι σε όφελος ολόκληρης της 
ελληνικής πολιτείας.
Θέλω να ευχαριστήσω τον Αρχιεπίσκοπο για την κατανόηση και την 
προθυμία να δούμε μαζί τα θέματα.

ΜΑΚΑΡΙΟΤΑΤΟΣ: Πράγματι, είχαμε σήμερα με τον κ.Πρωθυπουργό μια 
συνάντηση, η οποία αποδείχθηκε πολύ χρήσιμη και εποικοδομητική. 
Στη συνάντηση αυτή είχαμε την ευκαιρία να επαναβεβαιώσουμε το 
πλαίσιο της στενής και αγαστής συνεργασίας μεταξύ Εκκλησίας και 
Πολιτείας, το οποίο εδράζεται πάνω στις αρχές της συναλληλίας και του 
αμοιβαίου σεβασμού.
Επίσης, είχα την ευκαιρία να αναλύσω στον κ.Πρωθυπουργό το γεγονός 
ότι η Εκκλησία μας μπορεί και έχει τη δύναμη, τη δυνατότητα και τη 
θέληση να συμβάλλει στην αντιμετώπιση ποικίλων κοινωνικών 
προβλημάτων, όπως είναι η εγγύηση της κοινωνικής συνοχής- και της 
ενότητας του λαού μας.
Διαβεβαίωσα τον κ.Πρωθυπουργό για τα εκσυγχρονιστικά βήματα και 
την πορεία της Εκκλησίας, που αποβλέπουν αφ’ ενός μεν στην 
αναβάθμιση του ρόλου του ιερού κλήρου μας, αφετέρου δε στην, μέσω 
αυτού, καθοδήγηση και υποστήριξη της πνευματικής ταυτότητας του 
ελληνικού λαού μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Μιλήσαμε για τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της Εκκλησίας μας, 
καθώς επίσης και για τη θέλησή της να υποστηρίξει τις κρίσιμες και 
σοβαρές επιλογές, καθώς και τους στόχους της κυβέρνησης που 
αποβλέπουν στην ευημερία και στην ευτυχία του λαού μας.
Επίσης, στο πλαίσιο αυτό, αναζητήσαμε τρόπους μιας στενότερης 
επαφής και επικοινωνίας μεταξύ μας, ώστε να καταστεί υλοποιήσιμη η 
αρχή αυτής της στενής συνεργασίας μεταξύ Πολιτείας και Εκκλησίας. 
Αισθάνομαι την ανάγκη και από τη θέση αυτή να εκφράσω στον 
κ.Πρωθυπουργό τις θερμές ευχαριστίες μου για την αναμενόμενη, 
άλλωστε, από μέρους του κατανόηση των θέσεων της Εκκλησίας και της 
ανάγκης αυτής της κοινής συμπόρευσης για την αντιμετώπιση 
προβλημάτων που αναφέρονται στον Ελληνικό λαό, δηλαδή στους 
πολίτες της Πολιτείας που είναι ταυτόχρονα και πιστοί της Εκκλησίας. 
Μάλιστα στο παραπάνω πλαίσιο, ανήγγειλα στον κ.Πρωθυπουργό την 
πρόθεση της Εκκλησίας μας να καλέσει μέσα στο 1999 μια πανεθνική 
σταυροφορία για την αντιμετώπιση της κακοποίησης των παιδιών και 
της παιδικής πορνείας, καθώς επίσης και για την αντιμετώπιση του 
ρατσισμού και της βίας. Πρόκειται για φαινόμενα τα οποία, για πρώτη 
ίσως φορά, κάνουν την εμφάνισή τους μέσα στην ελληνική κοινωνία και



απειλούν και τις αξίες του πολιτισμού μας, αλλά και την ποιότητα της 
ζωής μας.
Και πάλι ευχαριστώ τον κ.Πρωθυπουργό και τον διαβεβαιώνω ότι και η 
Εκκλησία συμπαρίσταται στη γενικότερη προσπάθεια για την ευημερία 
και την ευτυχία του λαού μας.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μακαριότατε, επειδή αναγγείλατε αυτή την 
πρωτοβουλία, θέλω να σας συγχαρώ γιατί πιστεύω πως είναι απόλυτα 
αναγκαία. Πρόκειται για μια πολύ ορθή πρωτοβουλία της Εκκλησίας.

ΜΑΚΑΡΙΟΤΑΤΟΣ: Ευχαριστώ πολύ. Νομίζω ότι είναι πολλοί οι 
ενδιαφερόμενοι και οι εμπλεκόμενοι στους τομείς αυτούς, τους οποίους 
η Εκκλησία ασφαλώς και θα επιστρατεύσει και μαζί τους θα βουλευθεί, 
ώστε να αναζητηθούν οι καλύτερες και εφικτότερες λύσεις για την 
αντιμετώπιση αυτών των τόσο πολύ σοβαρών προβλημάτων.
Σας ευχαριστώ πολύ. Καλή χρονιά. Ο Θεός μαζί σας.


